



中国共产党历次全国代表大会

检索

返回首页

中国共产党第十六次全国代表大会

中国共产党第十五次全国代表大会

中国共产党第十四次全国代表大会

中国共产党第十三次全国代表大会

中国共产党第十二次全国代表大会

中国共产党第十一次全国代表大会

中国共产党第十次全国代表大会

中国共产党第九次全国代表大会

中国共产党第八次全国代表大会

中国共产党第七次全国代表大会

中国共产党第六次全国代表大会

中国共产党第五次全国代表大会

中国共产党第四次全国代表大会

中国共产党第三次全国代表大会

中国共产党第二次全国代表大会

中国共产党第一次全国代表大会

历次党代会 >> 第七次（1945年4月23日至6月11日 延安 彬

毛泽东：为争取国家财政经济状况的基

（六月六日在中国共产党第七届第三次中央全体

【字号 大中

目前的国际情况对于我们是有利的。以苏联为首的世界和平和世界各国争取和平反对战争的人民运动有了发展。欲挣脱帝国主义的发展，其中特别值得注意的是日本人民和德国人民反对美国占领各被压迫民族的人民解放斗争有了发展。同时，帝国主义国家之间的矛盾也发展了。美国资产阶级内部各派之间的争吵和摩擦也增多了。与此相反，苏联及各人民民主国家相互之间的关系的新的中苏条约，巩固了两国的友好关系，一方面使我们能建设工作，一方面又正在推动着全世界人民争取和平和民主反帝国主义阵营的战争威胁依然存在，第三次世界大战的可能性依然在第三次世界大战避免爆发的斗争力量发展得很快，全世界大多数要全世界共产党能够继续团结一切可能的和平民主力量，并使战争是能够制止的。国民党反动派所散布的战争谣言是欺骗人民的

目前我们国家的情况是：中华人民共和国中央人民政府及苏联、各新民主主义国家及若干资本主义国家已经先后和我国建立基本结束，只有台湾和西藏还待解放，还是一个严重的斗争任务区内采取了土匪游击战争的方式，煽动了一部分落后分子，和又组织许多秘密的特务分子和间谍分子反对人民政府，在人民政府的威信，企图离间各民族、各民主阶级、各民主党派、务和间谍们又进行了破坏人民经济事业的活动，对于共产党和手段，为帝国主义和国民党反动派收集情报。所有这些反革命活动主义在背后策动。这些土匪、特务和间谍，都是帝国主义的走狗冬季取得辽沈、淮海、平津三大战役的决定性胜利以后，从一八战起至现在为止的十三个半月内，占领了除西藏、台湾及若干其了一百八十三万国民党反动派的军队和九十八万土匪游击队，反动特务组织和特务分子。现在人民解放军在新解放区仍有继续剿机关则有继续打击敌人特务组织的任务。全国大多数人民热烈地解放军。人民政府在最近几个月内实现了全国范围的财政经济取得了财政的收支平衡，制止了通货膨胀，稳定了物价。全国人民支持了人民政府。我们国家去年有广大的灾荒，约有一万万二千重不同的水灾和旱灾。人民政府组织了对灾民的大规模的救济的水利建筑工作。今年年成比去年好，夏收看来一般是好的。气象，明年的光景会比今年要好些。帝国主义和国民党反动派的非正常状态，造成了广大的失业群。革命胜利以后，整个旧的社会正在重新改组，失业人员又有增多。这是一件大事，人民政府业人员的办法，以期有步骤地解决这个问题。人民政府进行了广知识分子和青年学生参加了新知识的学习，或者参加了革命工作商业，改善公私关系和劳资关系，已经做了一些工作，现正用力

中国是一个大国，情况极为复杂，革命是在部分地区首先胜利。符合于此种情况，凡在老解放区（约有一万万六千万人口）序已经安定，经济建设工作已经开始走上轨道，大多数劳动人民人和失业知识分子的问题已经解决（东北），或者接近于解决北，已经开始了有计划的经济建设。在新解放区（约有三万万间还只有几个月，半年，或者一年，还有四十余万分散在各个土地问题还没有解决，工商业还没有获得合理的调整，失业现象没有安定。一句话，还没有获得有计划地进行经济建设的条件。经济战线上已经取得的一批胜利，例如财政收支接近平衡，通货膨胀等，表现了财政经济情况的开始好转，但这还不是根本的好好转，需要三个条件，即：（一）土地改革的完成；（二）现有机构所需经费的大量节减。要争取这三个条件，需要相当的时间要多一点。全党和全国人民均应为创造这三个条件而努力奋斗。完全有把握地能够在三年左右的时间内争取其实现的。到了那个时候财政经济状况的根本好转了。

为此目的，全党和全国人民必须一致团结起来，做好下列各

（一）有步骤有秩序地进行土地改革工作。因为战争已经至一九四八年的情况（人民解放军和国民党反动派进行着生死了，国家可以用贷款方法去帮助贫农解决困难，以补贫农少得对待富农的政策应有所改变，即由征收富农多余土地财产的政策以利于早日恢复农村生产，又利于孤立地主，保护中农和保护

（二）巩固财政经济工作的统一管理和统一领导，巩固财政此方针下，调整税收，酌量减轻民负。在统筹兼顾的方针下，政府状态，合理地调整现有工商业，切实而妥善地改善公私关系成分，在具有社会主义性质的国营经济领导之下，分工合作，的恢复和发展。有些人认为可以提早消灭资本主义实行社会主义们的情况的。

（三）在保障有足够力量用于解放台湾、西藏，巩固国防和解放军应在一九五零年复员一部分，保存主力。必须谨慎地进行到家乡安心生产。行政系统的整编工作是必要的，亦须适当地学习和学习的机会。

（四）有步骤地谨慎地进行旧有学校教育事业和旧有社会爱国的知识分子为人民服务。在这个问题上，拖延时间不愿改革企图用粗暴方法进行改革的思想也是不对的。

（五）必须认真地进行对于失业工人和失业知识分子的救济业。必须继续认真地进行对于灾民的救济工作。

（六）必须认真地团结各界民主人士，帮助他们解决工作中的工作中的关门主义倾向和迁就主义倾向。必须认真地开好足以世界人民代表会议。人民政府的一切重要工作都应交人民代表会议席人民代表会议的代表们有充分的发言权，任何压制人民代表

（七）必须坚决地肃清一切危害人民的土匪、特务、恶霸上，必须实行镇压与宽大相结合的政策，即首恶者必办，胁从者可偏废。全党和全国人民对于反革命分子的阴谋活动，必须提

(八) 坚决地执行中央关于巩固和发展党的组织的指示，